

昆山爆炸事故判定为重大责任事故 5大问题导致惨剧发生

目前已造成75人死亡,185人受伤;国务院安委办紧急通知:开展全国安全生产专项整治

2日发生的江苏省昆山市中荣金属制品有限公司抛光车间粉尘爆炸特别重大事故,目前已造成75人死亡,185人受伤。江苏昆山中荣金属制品有限公司爆炸特别重大事故调查组组长、国家安监总局局长杨栋梁4日表示,根据事故暴露出来的问题和初步掌握的情况,涉事企业问题和隐患长期没有解决,粉尘浓度超标,遇到火源发生爆炸,是一起重大责任事故。

新华社·通讯员 张妍 李军 张铮 朱健

现代快报记者 刘峻 吴怡 陆媛 胡涓 朱蓓 鹿伟 韩小强

安全检查

国务院安委办紧急通知 开展全国安全生产整治

国务院安委会办公室4日发出紧急通知,要求深刻吸取江苏昆山“8·2”特别重大事故教训,有效遏制各类事故的发生,并决定立即开展全国安全生产专项整治。

通知指出,事故暴露出一些地区和企业安全生产红线意识淡薄,对粉尘爆炸的危险性认识严重不足,危险因素辨识严重不到位,防范措施严重不落实,安全隐患排查专项治理不到位,不落实,安全常识培训和针对性监管存在严重盲区等。通知同时指出,除金属铝、镁等粉尘存在爆炸危险外,煤粉、面粉、淀粉、血粉、鱼粉、纸粉、木粉、棉花、烟草、塑料、染料等同样存在粉尘爆炸危险,也要同时进行全面排查,坚决遏制粉尘爆炸事故发生。

江苏扩大排查范围

昨天,现代快报记者从江苏省安监局网站和江苏省人民政府网站获悉,即日起,江苏全省铝镁机加工产生金属粉尘的企业一律停产,进行检查,消除安全隐患,存在重大隐患的则要依法关闭。

此前,江苏针对所有粉尘作业企业和场所已经开始了全面排查,而近期,将在原先基础上,进一步组织大检查、大排查,着重检查道路交通、消防、矿山、危险化学品、城市燃气、城市轨道交通、民爆器材、电力等重点行业领域,化工园区、建筑工地等事故易发、多发的重点地区,学校、医院、文化娱乐场所、机场、港口、车站、旅游景点等重点场所,对存在的风险点逐一查找、逐个解决,从源头上消除各类隐患。对于发现的漏洞和隐患,采取“零容忍”,对不具备生产条件且难以整改到位的企业,予以关闭取缔。

相关新闻

江苏出台煤矿安全生产意见 发现瓦斯超限仍作业的一律按事故查处

近日,省政府办公厅出台了关于进一步加强煤矿安全生产工作的实施意见。

意见明确了煤矿关闭条件。对超层越界拒不退回和资源枯竭的煤矿,以及拒不执行停产整顿指令仍然组织生产的煤矿,依法实施关闭。对不能实现正规开采的煤矿,限期停产整顿;逾期仍未实现正规开采的,依法实施关闭。发现瓦斯超限仍作业的,一律按事故查处,依法依规追究责任。徐州市人民政府要加强矿区水害普查治理,对每个煤矿的老空区积水划定警戒线和禁采线。

最新动态

伤员度过休克期,但仍处于危险期

2日发生的江苏省昆山市中荣金属制品有限公司抛光车间粉尘爆炸特别重大事故,目前已造成75人死亡,185人受伤。这是记者4日从事故调查组了解到的最新情况。

北京积水潭医院烧伤科专家沈余明说,烧伤病人绝大部分烧伤面达到80%—90%以上,“一般而言,烧伤面在百分之五十以上的,死亡率在一半左右”。

中华医学会重症医学分会主任委员、东南大学附属中大医院

重症医学科专家邱海波介绍说:“从经验来说,死亡率和烧伤面是成正比的。”邱海波坦言情况不容乐观。

沈余明说,目前伤者已经相对平稳度过休克期,“休克期是关键,休克期过得不好,后面很快各个器官会衰竭,感染也更容易,我们这次的48小时休克期,绝大多数病人都平稳地度过了,这让我们很欣慰。”他同时坦言,后续工作可能更加繁重,“危险期肯定没有度过”。

事故原因

五大问题酿成“中荣之灾”

昆山中荣金属制品有限公司爆炸特别重大事故调查组组长、国家安监总局局长杨栋梁在调查组全体会议上指出,从初步掌握的情况看,这家台商投资企业安全生产问题十分严重,主要存在五大问题。

问题1 企业厂房建设设计有严重问题

按照国家规定的二类危险品作业场所标准,这类企业的厂房建设必须是单层,轻型结构,但昆山中荣发生爆炸的汽车轮毂抛光车间为二层结构。

问题2 企业生产工艺路线设计、布局有严重问题

发生爆炸的车间不足2000平米,却设计了29条生产线,每条生产线上有16个工位,严重违反人和人之间、线与线之间的安全规定。

问题3 通风除尘系统存在严重问题

昆山中荣通风除尘系统设计不合理,装备不齐全,运行不顺畅,经常停停开开,除尘能力和效果严重不足。

问题4 车间内所有电器设备没有按照防爆要求配置

按照规定,危险品作业场所要求电器设备全部按照防爆要求配置,但车间内包括电机、闸刀、配电柜、电线、电缆等在内的电器设备全不是防爆设备。

问题5 企业安全生产制度不健全,也不落实

该企业分管安全生产的副经理甚至不知道粉尘会爆炸,只知道粉尘会产生污染;整个除尘管道中没有防水防湿干燥措施,有进水可能;企业既没有给员工进行安全知识培训,也没有按照要求给工人配备阻燃工作服,而且工人每天上班工作时间达到11个小时(冬季12个小时),企业在劳动强度、劳动时间上也违反相关法规。

面对近3000家企业,仅设了4个人的安全科 当地政府的领导责任落实不力

杨栋梁指出,事故的责任主体是中荣金属制品有限公司,主要责任人是企业法人代表、董事长吴基滔等相关负责人。当地政府的有关领导责任和相关部门的监管责任落实不力。

杨栋梁要求,事故调查组要依法依规加快事故调查,严厉追究企业的主体责任和当地政府、相关部门的监管责任,及时公布

调查报告,接受社会和媒体舆论监督。

记者了解到,面对近3000家企业,在昆山开发区经济发展局仅设了4个人的安全科,基层执法力量十分薄弱。显然,在此前国务院安委会、安全监管总局部署开展的安全大检查中,当地没有完全落实“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求。



8月2日爆炸现场 新华社记者 王恒志 摄

爱心涌动

南京 近千人员袖献血,支援伤员救治

继上周日紧急调派两位医生前往昆山后,昨天南京市第一医院又抽调了5名医护人员增援昆山。

昨天,记者从江苏省和南京市血液中心获悉,两大中心启动团体献血,支援昆山伤员救治工作。昨天,省委省政府大院336名

公务员带头献血。与此同时,南京热心志愿者源源不断,献血支援昆山伤员。昨天,江苏省血液中心分布于南京各个地区的十多个流动献血点,共有265位爱心人士前来献血。截至发稿,街头和团体共有601人参加省血液中心无偿献血,累计献血量17万毫升。

无锡 血站单日献血人数创纪录

8月3日,无锡献血人数达645人,创下无锡市中心血站单日献血人数最高纪录。

8月2日当天,街头各献血点献血人数达170人,是平日献血人数的3倍;8月3日街头献血人数达345人,加上部队官兵献血,当日共献血645人,再次刷新了前一天的纪录,且创下血站单日

献血人数最高纪录。8月4日,有450名爱心人士为昆山爆炸伤员献出全血148000毫升。

“8·2”昆山特大爆炸事件发生后,无锡三院在短短半天时间内集中收治了37名伤员,是省内外所有参与收治伤员医院中接收伤员最多的医院,共计150余人参加病人救治和保障工作。

南通 汽车站开设伤员亲友休息室

“8·2”昆山爆炸事故中,昆山部分伤员被转移至南通接受救治。昨日,现代快报记者从南通市运管处获悉,为了方便昆山伤员亲友探视或经南通周转至其他城市,南通汽车站特设了“8·2”

昆山爆炸事故受伤人员亲友中转接待、休息室,为遇难者家属提供一个歇脚场所。据了解,休息室位于南通汽车站候车一区大厅服务台旁,车站“2816”服务组安排了专门的站务人员提供服务。